

рованных кадров, большие запасы лесных ресурсов, калийных солей, пресных вод определяют конкурентные преимущества Беларуси и ее стратегическое значение для реализации инициативы ЭПШП. В настоящее время увеличивается объём перевозок контейнерными поездами по белорусской железной дороге (БЖД) в направлении Китай-ЕС-Китай. Таким образом, БЖД способна стать одним из оптимальных транспортно-логистических звеньев в таком проекте, как ЭПШП. Одновременно контейнерные перевозки по БЖД содействуют развитию торговых отношений между РБ и Китаем [4]. В целом, данная концепция способствует развитию сотрудничества между странами.

Внешнеэкономические связи между РБ и КНР свидетельствуют о расширении и углублении сотрудничества в сфере торговых отношений. Их укрепление способствует повышению эффективности товарного производства, придаёт импульс для развития национальных экономик, содействует решению социальных проблем и реализации совместных проектов.

Список использованных источников

1. Журавлёв Ю. Основные тренды торговли между Беларусью и Китаем / Маркетинг: идеи и технологии: производственно-практический журнал для руководителей и работников подразделений маркетинга, сбыта, коммерческой деятельности, внешнеэкономических связей, отделов рекламы и рекламных агентств / учредитель ООО «ПромКомплекс». – 2013. – № 4. – С. 56-60.
2. Внешняя торговля Республики Беларусь. Статистический сборник. [Электронный ресурс] / Национальный статистический комитет Республики Беларусь.
3. О внешней торговле Республики Беларусь по отдельным странам в январе – августе 2018 г. [Электронный ресурс] // Национальный статистический комитет Республики Беларусь. – Режим доступа: http://www.belstat.gov.by/ofitsialnaya-statistika/makroekonomika-i-okruzhayushchaya-sreda/vneshnyaya-torgovlya_2/operativnye-dannye_5/eksport-import-s-otdelnyimi-stranami/
4. Цзяхуэй Я. Беларусь и КНР: торгово-экономическое сотрудничество в контексте реализации стратегии «Экономический пояс шелкового пути» / Я. Цзяхуэй // Журнал международного права и международных отношений, 2017. – №1-2 (80-81). – С. 122-129.

УДК 316.732:376.7

ОСОБЕННОСТИ КРОСС-КУЛЬТУРНОЙ АДАПТАЦИИ КИТАЙСКИХ СТУДЕНТОВ, ОБУЧАЮЩИХСЯ В Г. ГРОДНО

Климуть К.С.

Гродненский государственный университет имени Я. Купалы
e-mail: vahanavak@mail.ru

Abstract. Today there is a large number of studies (projects) in the sphere of cross-cultural adaptation of migrants. However, despite the high interest of scientists to the problems of cross-cultural adaptation, the theoretical and methodological tools for the study of this phenomenon are very limited. The researchers focus on the main factors that can affect the process of cross-cultural adaptation. Based on these factors, we conducted a study to identify the specific features influencing the process of Chinese students' cross-cultural adaptation to educational medium of Grodno.

В теоретических работах многих ученых представлены факторы, влияющие на процесс кросс-культурной адаптации. Однако, на наш взгляд, подобные факторы не могут быть универсальными для представителя любой культуры. Именно поэтому, данное исследование посвящено выявлению факторов, влияющих на процесс кросс-культурной адаптации китайских студентов, желающих получить образование в Беларуси.

Актуальность изучения проблемы кросс-культурной адаптации китайских студентов, обучающихся в Беларуси заключается в том, что в последние годы увеличилось количество студентов из КНР, желающих получить образование в нашей стране. Данный процесс

включает в себя не только получение знаний в той или иной специальности, но и активное освоение белорусских национальных ценностей, традиций, правил поведения в обществе.

Чтобы выявить основные факторы, влияющие на процесс кросс-культурной адаптации китайских студентов в Беларуси, нами было проведено исследование на базе УО «Гродненский государственный университет имени Янки Купалы». В ходе исследования были рассмотрены следующие факторы, способные влиять на процесс кросс-культурной адаптации: факторы среды, культурные факторы, социокультурные факторы, индивидуальные факторы и межличностные факторы.

Исследование проводилось в два этапа. На первом этапе были выбраны два эмпирических метода сбора информации: беседа и индивидуальное заочное анкетирование. В ходе беседы нам удалось получить данные о проблемах, которые препятствуют процессу успешной адаптации китайских студентов. Полученные данные легли в основу составления анкеты полузакрытого типа. Анкета помогла систематизировать полученную ранее информацию и упростила процесс обработки и сравнения данных. Нами был выбран вариант онлайн-анкетирования.

В анкетировании приняло участие 50 китайских студентов, обучающихся в г. Гродно. В ходе исследования нами не были выявлены факторы, характерные для одного конкретного пола. В связи с этим в ходе исследования мы не учитывали гендерную принадлежность.

Проанализировав полученные данные, нами были выделены следующие группы проблем, возникающих в процессе адаптации китайских студентов:

- проблемы языкового характера, связанные с изучением русского языка (фонетика, грамматика);
- проблемы индивидуального характера (неготовность китайских студентов обучаться в Беларуси, отсутствие родственников и друзей, непривычная национальная кухня и т.д.);
- системные или организационные проблемы, так как институты нашего общества не оказывают достаточную поддержку китайским студентам;
- климатические проблемы, связанные с особенностями белорусского климата;
- проблемы межличностной коммуникации, которая не может осуществляться без знаний культурных норм.

На основе данных факторов нами были предложены следующие рекомендации:

- перед приездом в Беларусь необходимо попытаться получить хотя бы базовый уровень владения русским языком;
- целесообразно развивать программы «летних школ/университетов»;
- руководству белорусских вузов рассмотреть вопрос об открытии программ русского языка как иностранного только для представителей китайской культуры;
- при обучении студентов на языковых курсах не стоит ограничиваться только изучением языка; важно обучить китайских студентов особенностям нашего общения, этикета, норм и ценностей;
- стоит наладить связь между студентами, которые уже находятся на обучении в Беларуси, со студентами, которые только намереваются приехать к нам в страну. Китайский студент, обучающийся в Беларуси, смотрит на нашу страну через призму собственной культурной картины мира. Это позволяет ему выделить сложности, которые могут возникнуть у представителей его культуры при взаимодействии с нашей культурой;
- организовать программу “личный куратор”, то есть предоставить китайским студентам личного куратора на первые месяцы пребывания в Беларуси. Такими кураторами могут выступать студенты, изучающие китайский язык. В результате, у китайских студентов появится личный помощник, который сможет помочь ему успешно адапти-

роваться в новом обществе, а белорусские студенты получают возможность языковой и межкультурной практики;

– китайским университетам следует постараться предоставлять студентам, желающим обучаться в Беларуси, не только набор базовой информации, но и некие специальные сведения (нормы, ценности, особенности поведения). Это поможет снизить культурный шок при первом личном знакомстве с белорусской культурой;

– организовать экскурсии, которые смогут помочь понять особенности белорусской истории.

Таким образом, в ходе исследования были выявлены факторы, способные замедлять процесс кросс-культурной адаптации к белорусской образовательной среде, что дало возможность предложить некоторые рекомендации, способные сделать этот процесс менее болезненным для китайских студентов.

УДК 330.341

ЗНАЧЕНИЕ ДОВЕРИЯ (СОЦИАЛЬНОГО КАПИТАЛА) В КИТАЙСКОЙ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ МОДЕЛИ: СКВОЗЬ ПРИЗМУ ФИЛОСОФИИ КОНФУЦИЯ

Милош А.И.

Белорусский национальный технический университет
e-mail: milosharina@mail.ru

***Аннотация.** Работа посвящена анализу связи идеологии и хозяйства как фактора стабилизации и нестабилизации китайской экономики, а также конфуцианства как философии хозяйства и модернизации на основе доверия социального капитала.*

***Abstract.** The work is devoted to the analysis of the relationship of ideology and the economy as a factor of stabilization and non-stabilization of the Chinese economy, as well as Confucianism as a philosophy of economy and modernization based on the trust of social capital.*

Идея о том, что доверие является ключевым элементом эффективно функционирующего государства и продуктивной экономики, не нова. Именно через социальный капитал поддерживается порядок в обществе на основе доверия, взаимоуважения. «Рыночная система работает во многом благодаря именно доверию. Инвесторы просто вынуждены вручать свои трудовые сбережения другим людям, и, решаясь на это, они ожидают, что не будут, как минимум, обмануты» [1, с. 12].

Современная модель экономики имеет ряд недостатков: она игнорирует мораль; люди рассматриваются в ней в качестве обособленных индивидов, взаимодействующих друг с другом только посредством торговли и потребления.

«Без доверия, испытываемого людьми друг к другу, общество распалось бы, поскольку лишь немногочисленные виды взаимоотношений основываются нами на абсолютно бесспорном знании о другом человеке. И немногие связи устояли бы, если бы доверие между людьми не было бы таким же сильным, или даже сильнее, чем рациональные выкладки или личные наблюдения» [3, с. 37].

Некачественный социальный капитал (исследованию которого уделено недостаточно внимания) является главной проблемой развивающихся стран по поводу формирования институциональной среды, которая служила бы развитию экономики в долгосрочном периоде. Поэтому особый интерес представляет феномен строительства социализма и социалистического рыночного хозяйства в Китае, породивший так называемое «китайское экономическое чудо» и вторую сверхдержаву в мире в условиях глобализации.

Так, сравнительно большее доверие между индивидами, как и доверие к институтам власти, повлияло на экономическое развитие и общественное благосостояние Китайской Народной Республики посредством философии Конфуция, которое выступило